

渔灯节

今年渔灯节,鞭炮消停不少

禁止船上燃放烟花爆竹,今年渔民们节日过得开心又安全

本报2月12日讯(记者 李静)

农历正月十三、十四是烟台经济技术开发区沿海渔民传统的渔灯节。12日正是大季家街道初旺渔灯节,与以往不同,今年的渔灯节禁止在渔船上的烟花燃放区,改为到远离船体的“烟花燃放区”集中燃放。

12日上午,初旺村里很热闹,一些祭海的渔民抬起猪头、大鲅鱼、饽饽等供品,敲着锣鼓,打着彩旗,从自家向渔港码头行进。

“往年都是下午1点才开始,今年从上午就有开始祭祀仪式了。”上午10点半多,渔民李仁光正在“烟花燃放区”准备燃放鞭炮,“以前都是在船上放鞭,从船头到船尾挂上满满的鞭,今年不让在船上放了,一共就准备了2组礼花,1挂鞭炮。”

下午1点左右,石英莲一家人开着车带着祭品到港口祭海、祭船。伴着敲打的锣鼓声,石英莲和家人扭着自编的秧歌很起劲。石英莲气喘吁吁地告诉记者,不放鞭也没关系,渔灯节就是亲朋好友凑到一块儿,扭个秧歌、送个灯,祈求新的一年出海顺利、平安发财,大家高兴了就好。

“就准备了一点儿鞭炮。”采访中,不少渔民告诉记者,往年渔灯节,每户家里养了渔船的渔民几乎都能燃放几千元甚至上万元的鞭炮礼花,今年接到通知,禁止在船上放鞭,他们只准备了少许鞭炮,总量不及往年的1/5。

“都是为了减少安全隐患,减少环境污染,这个还是可以接受的。”不少渔民对于禁止在船上燃放鞭炮表示支持,“一条船少说也得两三百万,还是小心点儿好。”一位渔民说。

“禁止渔民在船上燃放鞭炮主要是出于安全考虑。”开发区农海局渔港监督站站长毛伟春告诉记者,在渔船上燃放烟花存在很大的火灾隐患。大力引导渔民不放、少放烟花,不仅可以减少火灾隐患,也可以减少环境污染,渔民节省下来的资金还能用在渔业生产上。

相关链接

“拍照片的人比祭海的渔民还多”

本报2月12日讯(记者 李静)“来了,来了,快……”在初旺渔港,每当有渔民祭海、祭船的车驶来就会有一大批抱着相机的人涌上前去拍照。

“多好的民俗素材,别的地方找不到。”来自北京的摄影爱好者尹先生告诉记者,他从朋友那里得知烟台有渔灯节的民俗,9个摄友就组团赶来拍照。

“想拍些好照片,也想凑凑热闹。”家住芝罘区的摄影爱好者沈丙芹告诉记者,渔灯节对于渔民来说比春节还要热闹,还要重要。

采访中,记者发现,渔灯节不仅吸引了大批烟台的摄影爱好者,还有北京、江苏、上海等等城市的爱好者慕名而来,不少人感叹“拍照片的人比祭海的渔民还多”。具有500多年历史的渔灯节不仅是烟台渔民祭海、祭船,祈求平安发财的节日,也是渔民宣传推介渔业文化的一种有效载体,被评定为国家级非物质文化遗产后,在全国各地都有了更广泛的影响。



本版图片均由摄影记者 李泊静 摄

他们眼中的渔灯节

28岁渔家子弟 如今,想找地儿停车不容易

28岁的初庆辉是山后初家人,他出生的村子是每年渔灯节最热闹的村落之一。

“每年的渔灯节,亲朋好友都来到家里,外地的也会赶来。”在幼时的初庆辉心里,那是一个令他神往的日子,“远的坐公交车,近的就骑自行车,有的还一大早出门走着过来。”

如今渔灯节的时候到村里看看,满满当当的人,满满当当的车。来得晚了,想找个地儿停车都不容易。

馒头和猪头都是腊月里弄好的,只待着渔灯节这天装扮上,初庆辉说:“早前的供品也就是这两大主打,最近七八年开始有用鱼的了。”

其实,初庆辉的父亲不是渔民,而爷爷是老一辈的“船把子”。生于上世纪80年代的初庆辉,很长一段时间里都很迷恋家里炖猪头时盘旋在院子里的香气,那是流淌在齿间、温润到胃里的幸福感。“渔灯节是比年还重的日子。”初庆辉说。

本报记者 陈莹

摄影爱好者 物质丰富了,参与感却弱了

孙强是烟台市摄影家协会副主席,早在1995年他便加入了中国民俗摄影协会,一直以来都将镜头投入到极具中国民间特色的群众性活动中。

孙强说,如今的渔灯节,人们吃饱了、喝到位了,把家里早早准备停当的祭品抬到车上,一路放着鞭炮,举着彩旗,敲敲

打打地扭着秧歌涌向渔港码头。早前,车可是稀罕的东西,搬祭品靠家里的男人肩扛。大伙儿肩上扛着,脚步跟着锣鼓点跳着,“这一路至少也得1个小时。”在孙强看来,这又累又欢畅的感受是很多人怀念的,孙强管这叫“参与感”。

“把胡萝卜上掏个洞,再加蜡融化成油,把火柴缠点

棉线插在洞中,将蜡油倒在里面。”2000年左右,孙强常看到跪在自家渔船的甲板上的孩子们将自己亲手做的小渔灯点燃,放到渔船四周。

“如今物质发达了,很多东西都买现成的,小渔灯我也很久没看到孩子们动手做了。”孙强说。

本报记者 陈莹

历史文化学者 极具地域特色的传统节日

“渔灯节是一个古老的节日,在明清之前就已经出现过记载。”鲁东大学历史文化学院副院长陈长文博士说道,但他认为渔灯节的历史并不止几百年,它的起源可以追溯到更久之前。“当古代人进入渔猎时代时,渔民就开始对海神进行祭祀,可以推断这种原始崇拜后来演变成了现在的渔灯节。”

渔民有诸多禁忌和讲究,渔灯节作为烟台渔民的“狂欢日”,其中渗透着当地的风土人情。

最早的渔灯节基本在晚上举行,渔民们会放下一个个小渔灯,为出海打渔的人照亮回家的路。

后来渔灯节不断地加入大秧歌等庆祝元素,这个节日白天的“戏份”多了,显得更加热闹和喜庆。

“渔灯节蕴含的地方传统文化特色是最令人着迷之处。”陈长文说,但随着现代文明的发展,可供这种特色文化生长的空间也被不断地压缩。过去由于靠海吃饭的烟台渔民很多,所以渔灯节一度是极令人重视的节日。而现在,它仅在几个村保留了下来。

“可以说,渔灯节目前是在走向衰落的。想留住渔灯节,需要政府不断地扶持和保护。”陈长文说。

本报记者 于涛

今年渔灯节 对鞭炮说“不”

本报2月12日讯(记者 陈莹 通讯员 杨惠钰 王巧根) 今年渔灯节,为了让基层群众过一个喜庆又节俭的节日,烟台开发区八角办事处把制止豪华节庆演出作为一项重要任务,决定在渔港内禁放烟花爆竹。

往年的渔灯节,放鞭炮几乎是一个贯穿始终的活动。而今年渔灯节,烟台开发区八角却对烟花爆竹说“不”。

烟台开发区八角办事处的工作人员说,本着丰富基层群众文化生活、发扬传统文化的原则,他们把制止豪华节庆演出作为开展群众路线教育实践活动中的一项重要任务,要引导群众过一个安全节俭的节日,杜绝比阔气、讲排场,助长奢华之风。

这也是在全国上下倡导厉行节约、反对铺张浪费的大背景下,对中央有关部委联合发出通知,要求制止豪华铺张、提倡节俭办各类庆祝活动的响应。

据了解,办事处安排所有机关干部2月13日早晨6点半到达现场维护秩序,并于前一日在渔港内张贴禁放烟花爆竹的通知,确保群众能过一个安全、节俭的渔灯节。

国网招远市供电公司

集中检修变电设备

本报讯(通讯员 刘君波) 近日,国网招远市供电公司完成杜大户、张星和玲珑三座35千伏变电站的综自设备集中检修任务,全面提升供电质量和供电可靠性,确保客户正常用电。

果香源创

祥府果香健康白酒

中国果香白酒领航者

吃海鲜 喝祥府 健康好口福

祥府家酒 祥府御酒 祥府帅酒 一品祥府

JISI 吉斯集团 ~健康产业兴 吉斯中国梦

地址:烟台市牟平区师范路426号 业务电话: 4237199